

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9303

SCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, LUNES 27 DE ENERO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

Orden - Trabajo - Paz

LIV

Las naciones como España y Francia, donde el pan es la base alimenticia, hasta época relativamente moderna tenían por primordial previsión el almacenaje de trigo y harinas para defenderse contra las malas cosechas, a veces consecutivas. Circunscribiéndonos a Menorca, según las crónicas, nada jamás preocupó tanto a nuestros gobernantes locales, sobre todo durante las guerras mediterráneas. Y si nos eleváramos a más antiguos tiempos, hallaríamos testimonios irrefragables de la previsión ancestral en los numerosísimos silos tallados en roca viva, con estrecha abertura circular, — *cisternots*— que tanto abundan principalmente en la *mitjanía* o zona central de la Isla.—Del interior de la Ciudad, refiriéndome a época posterior, recuerdo las cisternas de la *era d'es deume* (donde hoy existe la gran fábrica de calzado del señor Codina) en las cuales era almacenado el trigo del diezmo. El centro del cierre de cada depósito subterráneo consistía en un ladrillo que marcaba con espigas grabadas la respectiva cabida. Cada espiga significaba 100 cuarteras. Tal como me lo contaron yo lo cuento; pero de esos ladrillos tuve ocasión de ver alguno.

De mi tiempo han variado radicalmente las cosas. Hoy día son tres los factores que intervienen en esta principal rama de la actividad humana en nuestro suelo: el cerealista o productor del trigo; el harinero o fabricante de harinas; y el hornero o panadero. No son de muchos años las fábricas de harina en esta isla, pues carecía de importancia la única que con el nombre popular de «moli de foc» existió en el Andén de poniente del puerto. Los molinos de viento, de agua y de sangre no eran en realidad factores, en sentido económico: se concretaban a la molienda, devolviendo a los parroquianos, una vez molido, el mismo trigo que habían recibido, sin interesarles, por tanto, la calidad del grano ni las oscilaciones en su precio. Sólo la sospecha de que osaran algún cambio, acarrió al honorable gremio de molineros por parte de la suspicacia doméstica mujeril el dicho, elevado a proverbio: «De moliner mudará;— de lladre no'n sortirás».

En la actualidad, los payeses conservan la costumbre de no comer pan sino del trigo que ellos sembraron y defendieron de las inclemencias de cielo y tierra. Las demás clases de la sociedad, por regla general casi sin excepción, abandonado el amasado doméstico, acuden a la panadería. De ahí que tan sólo los payeses almacenen el trigo de la cosecha para comer y sembrar, vendiendo ellos el exceso y los propietarios toda su parte a los fabricantes de harina, a la vez industriales y comerciantes.

Este cereal, tanto o más que otro cualquiera, está sujeto a las inflexibles leyes de la Economía, a tal punto que tan pronto le veíamos por las nubes como depreciado, sin cubrir el costo de producción. Recuerdense las bajas de principios de siglo, en que muchos propietarios de la Isla estávimos a punto de proponer a los aparceros una reforma en la rotación de cultivos que redujera la siembra de trigo y fomentara la de otros cereales, leguminosas y prados artificiales.

Pero de algunos años acá, con el propósito de sostener situaciones falsas y, por ende, siempre peligrosas, se ha pretendido en España exigir de la política agraria lo que sólo sería llano y expedito a la taumaturgia. Precios remuneradores, sostenidos por abundancia de la importación extranjera, y consiguiente aumento del jornal obrero por mantener sin baja el precio del pan. Esa apariencia de seguridad en la explotación triguera, junto con el mayor empleo de abonos y otros progresos que elevan el rendimiento medio, ha hecho que a ella se aplicaran muchas tierras antes destinadas a pastos. Y favorecida la agricultura patria por abundante cosecha en los últimos dos años, nos encontramos ahora con enorme stock de trigo, saturados—más bien, congestionados—los mercados adquirentes y sin posible salida al extranjero, ni posibilidad tampoco de que lo consuma la panificación nacional, so pena de una sequía tan espantosa u otras plagas del campo como las que en pasados tiempos acarrearán el hambre.

Aquí, en Menorca, que no produce trigo bastante para la alimentación de sus habitantes, permanece almacenada en las fincas de su producción buena parte de la cosecha, porque a los negociantes en este ramo les tiene—al parecer—más cuenta importar harinas de la Península que comprar el trigo indígena a precio de tasa. Algún propietario se ha decidido ya a desnaturalizar el suyo con destino a piensos para el ganado.

Aunque algo aflictivo lo de esta isla, no basta siquiera para formarnos idea de lo ocurrido en vastas regiones de la Península. Hasta me atrevo a afirmar que los sendos conflictos—isleño y peninsular— a más de surgidos en tiempos distintos, se han desarrollado a la inversa uno del otro. El nuestro—que más de cerca nos afecta—no se manifestó hasta que, a raíz de la última recolección, los fabricantes de harinas, después de proveerse por unos meses de molienda con el trigo adquirido principalmente de los grandes terratenientes, cerraron herméticamente la puerta a nuevas adquisiciones. Por fortuna, no existiendo aquí la usura, los medianos y pequeños productores se han defendido hasta ahora sin gran quebranto, ansiando cesar esas medidas oficiales de protección que sólo han servido para perjudicarles. El conflicto peninsular merece párrafo aparte.

Creo sinceramente que ningún Ministro de Agricultura de los partidos agrarios tuvo intención, al favorecer a los grandes terratenientes, de dañar a los pequeños. Mas, así ha ocurrido, porque esas existencias de millones de quintales métricos, que se están pudriendo a costa del Estado, en mucha mayor proporción proceden de los grandes cosecheros que de los pequeños; y como el conflicto arranca, no de la última cosecha, sino de la precedente, mientras las adquisiciones a costa en definitiva del Estado fueron a precio de tasa, los pequeños no favorecidos—que son los más—han tenido que caer en las garras de la usura o malvender, de contrabando, el fruto de sus sudores a negociantes

que más bien sacaron partido de las trabas puestas en su contra.

Según las últimas informaciones periodísticas llegadas cuando escribo estas líneas, la actuación ministerial acaba por donde debió empezar mientras fué Ministro el cedista señor Giménez Fernández, quien con sus pujos de decidida protección a los pequeños agricultores, padeció la equivocación lamentable de suscitar concupiscencias financieras en perjuicio del Estado y sin beneficio para la clase modesta, objeto de sus predilecciones. Hay caríños que asfixian.

El actual Ministro señor Alvarez Mendizábal resuelve el problema por medios, al parecer, tan sencillos y hasta simplistas que tienen el aspecto del *huevo de Colón*. La solución estriba en revalorizar el trigo, y ello ha de conseguirse indefectiblemente restando del stock nacional los seis o siete millones de quintales métricos que sobran para el consumo del año agrícola, a la vez que se abren de par en par las puertas del crédito nacional agrario para que los tenedores del remanente, pagando un ínfimo interés al Estado, puedan conservarlo en granero o panera sin caer en garras de la usura, interín lo demandan los fabricantes de harinas.

Ese sobrante de seis o siete millones se desnaturalizará para piensos por cuenta del Estado, procurando no perjudicar a quienes se dedican a la producción de granos y legumbres para el ganado, pero redimiéndolos de importaciones que se llevan mucho dinero de España. Con todo lo cual el Estado invertirá una cantidad de millones infinitamente inferior al desastre que hubiera sido la adquisición intentada por el señor Giménez Fernández a costa del Estado, aun computando en la pérdida actual las mermas del trigo en mal hora retenido y almacenado de prisa y corriendo, a menudo en pésimas condiciones de conservación, que será el que se "desnaturalice" en primer término.

Habremos salido del conflicto, dando muerte al mal bicho; pero esta no es suerte que pueda repetirse. No hay razón ni justicia que induzca al Estado a cargar año tras año con el exceso de la producción triguera, cuando no otorga tal merced a ninguna industria ni aun a las otras ramas de la agricultura. Los partidos agrarios claman contra el socialismo, y esa pretensión suya es *archisocialista*. La democracia liberal, esencia de nuestra República, no puede ni debe llegar a semejantes infracciones de las normas económicas, sino en circunstancias muy excepcionales, predominen izquierdas o derechas.

Así pues, se impone la enmienda para evitar que en los años sucesivos volvamos a las andadas. Si yo no estuviese tan inmediato a los ochenta, me permitiría en estos momentos (ahora que el susto es reciente) ofrecerme a los que como yo mismo viven de la tierra, en busca de nuevas orientaciones, desde luego sin percibir un céntimo por mi trabajo de solidaridad, como hicimos siempre los de mi tiempo, si no por virtud, por ejemplaridad, porque nada ahuyenta tanto de sindicatos y demás asociaciones de clase como esos aditamentos de gastos evitables a las pesadas y repetidas gabelas que tanto sangran al contribuyente.

No pudiendo ya asumir el trabajo de aglutinar en asociación sindical para mutua defensa a los que, como

yo, viven de la propiedad rústica, me concreto en conclusión a exponer para quien quiera fijarse las verdades siguientes:

1.º En la actualidad no sería ya útil el ensilaje de nuestro trigo en previsión de malas cosechas (fatales para propietarios y trabajadores), porque si las existencias nacionales se agotasen o no las hubiera, bastaría abrir las fronteras a la importación para que nos surtieran de momento las naciones grandes productoras del cereal, como la Argentina, Rusia y Australia, con la particularidad de que los precios en ellas corrientes oscilan alrededor de 20 pesetas el quintal métrico, mientras que en España lo tenemos tasado oficialmente en 50, o sean, 30 pesetas los 60 kg.

2.º Según he oído siempre a los técnicos, nuestro clima balear no es favorable al cultivo del trigo, por lo menos de las especies hasta ahora adoptadas, y lo patentiza el que rara vez el promedio en la recolección de la Isla ha alcanzado el diez por uno, a pesar del progresivo consumo de abonos químicos y de la mayor perfección en las labores.

3.º También he oído a técnicos y prácticos que en nuestras tierras se dan mejor y con menor coste otros cereales, como la cebada y la avena, no afectados ni amenazados de desvalorización (conforme ocurre con el trigo), puesto que hacen falta siempre y hay que importarlos del extranjero o pagarlos en la Península a precios imposibles para alimento de nuestras riquezas pecuaria y de aves de corral, tan susceptibles de

aumento.—Nótese que por decreto acordado en sesión de 21 del actual prohíbe el Consejo de Ministros la importación de habones, torta de coco, harina de Soya y otros piensos, a fin de no perjudicar a los productores nacionales mientras no se haya consumido el trigo desnaturalizado.

4.º Todo eso nos conduce a la necesidad de reformar sin pérdida de tiempo el sistema de explotación de nuestras fincas, de acuerdo desde luego con los aparceros, reduciendo la sementera destinada a trigo a las tierras susceptibles de producir un tanto por uno remunerador y de no difícil laboreo, porque el trabajo manual se encarece de cada día y agobia a los colonos.

5.º Y, por consiguiente, habrá que fomentar el ganado, dedicar más tierras que en la actualidad a granos y legumbres para piensos y a prados artificiales, e introducir nuevas especies vegetales, aptas para forrajes, que sean resistentes a la sequía y a los vientos agostadores que con frecuencia azotan la Isla.

Esto que propongo no es ningún casamiento. Quiero decir que si mañana cambiasen las circunstancias, se cambia de nuevo el sistema de explotación, venciendo el poder de la rutina. Tomemos ejemplo de nuestros hermanos de Mallorca, tan listos siempre en cambiar de cultivos cuando la necesidad lo impone. Y obsérvese como desde unos años los mallorquines se dan, en parte a costa nuestra, a la cría de reses magras.

PEDRO BALLESTER.

SIN REPROCIDAD

(De «El Sol»).

Al fin, después de largos y laboriosos días de gestación, ya corre las calles el manifiesto programático de las izquierdas españolas. Pero con una novedad y una sorpresa. En las firmas hay una baja. No lo suscribe, por haberse retirado a última hora del pacto, el partido Nacional Republicano. Se ha anunciado una nota explicativa de esa significativa ausencia; pero no se ha acompañado al documento, como parecía indicado. Pero esa ausencia, por la importancia moral, ya se encargarán los comentaristas de señalarla con piedra blanca. Sin duda, ese partido, en el momento de aceptar toda clase de responsabilidades ante el país, ha hurtado el hombre en calidad de cirineo ocasional, porque el programa le parecía demasiada cruz para llevarla a cuestas.

Pero los otros dos partidos republicanos de izquierda han puesto al pie del documento sus firmas y sus responsabilidades. Han pasado el Rubicón. La suerte está echada.

A la simple lectura se advierte la falta de reciprocidad en el compromiso, esa reciprocidad de obligaciones que se fija en todo contrato. Los socialistas lo obtienen todo; los republicanos no alcanzan nada. Porque el programa no es el contenido de los radicalismos de una vanguardia burguesa: es el guión de las reivindicaciones proletarias a la conquista del Poder en lucha de clases.

Ya decían los latinos con buen acuerdo: «do ut des». Hay que dar mutuamente. En el caso presente, los republicanos de izquierda pagan al costado y con creces, en reformas de una extraordinaria envergadura social, económica y política, to-

das las cuentas de los modestos auxilios electorales. Por cada voto cedido un compromiso trascendental para realizarlo si se triunfa.

En cambio, la otra parte contratante ni ofrece nada ni se compromete en nada. Ni siquiera consiente la promesa de una defensa de la República, como ésta no sea forjada en nuevos moldes y con otro espíritu. Así tenía que ser, dada la ideología y las aspiraciones de las extremas izquierdas, que han suscrito el pacto con propósitos no confesados, pero harto conocidos. Por lo pronto, y al margen del documento, esas extremas izquierdas, no han ofrecido más que votos, y de añadidura con cuentagotas. Al menos podían ofrecerles, caso de lograr ese frente una mayoría para gobernar, la tranquilidad del orden público. Porque es poco un condicionado apoyo parlamentario si éste no va refrendado con la garantía de una absoluta renuncia a toda actuación en la calle.

Es decir, que se reconocía la necesidad de vivir dentro de la legalidad y de abjurar de todo intento de revolución.

Si eso se hubiera conseguido, con prendas de que el pacto en este punto concreto se cumplía, todos se hubieran inclinado ante el éxito en las negociaciones de los republicanos. En cambio, los hechos y los documentos hablan, y se advierte, con evidente claridad, que o no se atrevieron a intentarlo o no pudieron conseguirlo. En uno o en otro caso, los resultados han sido iguales. Coser de balde y encima poner el hilo no lo ha hecho más que el sastre del Camisillo.

Ese pacto, con el aval de ese docu-

mento, va a traducirse en unas candidaturas de conjunción que se llevarán a las urnas electorales. En otro aspecto de la cuestión que entraña singularísima importancia. Los republicanos, ¿irán en mayoría? ¿Se contentarán con una minoría de consolación? Sin una mayoría, no podrán actuar con desembarazo desde el Poder, si el país les otorga su confianza para gobernar.

Estarán no sólo a merced de los aliados, sino bajo su servidumbre. Y la tutela es sólo para los menores de edad, y los consejos de familia, para los incapacitados por resolución judicial. Los republicanos reaccionarán, porque ni necesitan lazarrillos de ciego, ni pueden admitir consejos áulicos, que eran de otro régimen ya fenecido.

Y deben tener presente, al pactar, la figura del judío de Malta, en el drama shakesperiano, que cobraba con brutal usura y exigía el pedazo de carne muy junto al corazón.

Fomento del Turismo de Menorca

Junta General ordinaria

Para el próximo martes, día 28, en el local social, Doctor Llansó 1, queda convocada la Junta General ordinaria anual, a las 7 de la tarde en primera convocatoria y a las 7 15 en segunda a fin de tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura y aprobación de la Memoria.
- 2.º Aprobación del Balance de cuentas.
- 3.º Renovación de cargos de la Junta Directiva.
- 4.º Añadir al nombre de la Sociedad el subtítulo «Sindicato de Iniciativa» en consonancia a lo dispuesto en el Decreto de 12 de noviembre último, Gaceta del día 15.
- 5.º Exposición y discusión de asuntos favorables o interesantes al turismo.

LA JUNTA DIRECTIVA

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 22 de los corrientes repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sean veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1935 se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 24.

Mahón 23 de Enero de 1936.—El Vocal—Director, Juan Humbert.

TIPOGRAFIA MAHONESA

GRAN SURTIDO EN PLUMAS
 ◆ SILOGRAFICAS DE LAS ACREDITADAS MARCAS
 WATERMAN'S, BENGAL A PELIKAN, RAP-PEN Y CONWAY STEWART, ECI., ETC.

TEATRO PRINCIPAL. EMPRESAS COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140. - EMPRESA 92

HOY LUNES a las 9'45

SESION POPULAR

Ultima proyección del gran éxito de la U FILMS

UNA CARMEN RUBIA

creación de la gran cantante MARTA EGGERTH

TRIANON

HOY dos grandes sesiones a las 6'30 y a las 9'30

Cruz Diablo

Miércoles.—EL VENGADOR DE LA FRONTERA y RAYO DE PLATA

PABLO MIR LLAMBIAS

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta de 11 a 1

Anuncivay, 18 MAHON

HIPICA MAHONESA

Domingo día 2 de febrero

Grandes carreras de caballos

(Al trote enganchado y al galope liso)

NOTA: Se participa a los señores propietarios de caballerías que deseen tomar parte en las mismas se sirvan inscribirlas antes del 30 de enero. Dicho día se cerrará la lista de inscripción. Para detalles, precios y hand caps dirigirse a CASA ROSELLO, Plaza de la República, 8

Crónica local y general

Visitas al Delegado del Gobierno

Han visitado a don Juan Reyes Ortiz, el secretario de este Ayuntamiento don Santiago Masposch Meliá, el Subsecretario de Obras Públicas de Menorca, don Miguel Mesquida Vergar, y el Teniente de la Guardia Civil Jefe de esta línea don Julio Riera Terrades.

En la Casa Consistorial

Esta noche a las siete, se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria para tratar de varios asuntos en trámite y aprobar los que tengan por conveniente.

Baile de Sociedad

Hermoso aspecto ofrecía anteanoche la amplia sala del Teatro «Trianon» con motivo del gran baile organizado por la Junta Directiva de la Sociedad Casino de Obreros de Unión Republicana.

Durante la noche hubo gran animación y se danzó al compás de la «Orquesta Marina Jazz» que tocó modernos bailables siendo del agrado de los concurrentes.

Terminó el sara a hora avanzada de la madrugada.

Inauguración de un Centro de Estudios Psicológicos

Se ha inaugurado en esta ciudad, un Centro que se dedicará a los Estudios Psicológicos.

Los que se interesen por dicha materia pueden dirigirse a la Calle de Cifuentes número 152 los lunes, martes, miércoles y jueves de ocho a diez de la noche donde se les darán amplios detalles.

Se Venden

CAJAS DE EMBALAJE La Casa de las Medias

Nota comercial

Exportación.—El buque correo se llevó el viernes para Palma, 7 toneladas de carga, entre ella 71 cajas con queso, 26 paquetes con calzado, 21 bultos con alpargatas con planta de goma, 70 cerdos magros, 1 yegua, 3 garrafas con ginebra, 624 jaulas madera vacías y otros efectos.

Importación.—La moto-nave correo trajo anteayer procedente de Barcelona y trasbordo otros puertos 62 toneladas de carga varia, entre ella 50 sacos con harina de trigo, salvado, fruta fresca, aceite de oliva, garbanzos, 8 bidones con alcohol, 7 con vino común, 15 cascos con sardinas prensadas y otros efectos.

AS Revista Deportiva Semanal

Se vende en la Tipografía Mahonesa

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
 Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 39.
 Guardia Aduana: Regimiento de Infantería Baleares número 39.
 Jefe de Día: Señor Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.
 Imaginaria: Señor Teniente Coronel de Artillería don Joaquín González.
 Visita Hospital. 2.º Capitán de Infantería
 Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo

De interés para los radioescuchas
 Llamamos la atención a los aficionados a la radio sobre el anuncio que publicamos en otro lugar de este número referente a la Junta General del Radio Club, en la cual se tratarán asuntos de verdadero interés.

De viaje

Procedentes de Palma, llegaron el viernes en el vapor correo 38 pasajeros, entre ellos los militares del Cuerpo Judicial don Ricardo Mulet Fiol y don Antonio de la Rosa Mayor, el Recaudador de Contribuciones don Bartolomé Caudes Triay, el Ingeniero de las Obras Públicas de Menorca, don Gabriel Roca García, el contratista de Obras don Angel Puigerver Cabredo, don Germán León Coranti, y don Vicente Barber Bonet.

—También el viernes salieron para Palma, 105 pasajeros, entre ellos don Ricardo Mulet, don Antonio de la Rosa, don Gacriél Roca, don Manuel Conde y familia, don Tomás de Salord, don Francisco Olives, el comerciante don Ignacio Salas, y el Inspector de la Sociedad Cooperativa de «El Hogar del Porvenir» don Antonio Guillon Tur.

—Anteayer llegaron en la moto-nave correo procedentes de Barcelona, 42 pasajeros, entre ellos el Teniente de la Guardia Civil Jefe de esta línea don Julio Riera Terrades, señora e hijita, el Teniente de Artillería don Francisco Siutes Obrador y el auxiliar de máquinas graduado de aféres de fragata don Manuel Hernández Bui con destino al destructor «Lepanto».

—En la moto nave correo salieron ayer para Alcuñá, 14 pasajeros y 21 para Barcelona, entre ellos el industrial don Vicente Mari Mari, un teniente 4 sargentos, 6 cabos y 14 individuos de tropa.

Parque de Artillería del Regimiento de Costa número 4.

Necesitando esta dependencia adquirir una máquina para roscar a mano tubos de 1 a 4 pulgadas y tornillos de 7/8 de pulgada y una pulgada, los Industriales y Comerciantes que lo desean podrán presentar sus ofertas en sobre cerrado y dirigido al señor Director del mismo hasta las once horas del día 3 de febrero próximo, hasta cuyo día y hora de 9 a 13 se hallarán de manifiesto en las oficinas del Detall los pliegos de condiciones.

Villa Carlos 25 de enero de 1936.—El Coronel, José Cotrina.

Radio Club de Menorca

Se convoca Junta General para el lunes 27 del actual, a las 7 de la tarde, en primera convocatoria, y a las 7 30, en segunda, para dar cuenta de las nuevas disposiciones publicadas en materia de eliminación de ruidos y conducta a seguir por esta Sociedad, renovación de cargos y aprobación de cuentas.

P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, Benito Sintés.

SALON VICTORIA

HOY LUNES: Tarde a las 6'30. Noche a las 9'45

Otro triunfo magnífico del cine español, de verdadera calidad

DON QUINTIN EL AMARGAO

Triunfo personal de ALFONSO MUÑOZ, ANA MARIA GUSTODIO y LUISA ESTESO.

....Y recuerde que el sábado se estrena el grandioso y estupendo LAS VIRGENES DE WIMPOLE En español por Norma Shearer, Fredrich March y Charles Laughton

CASINO DEL CONSEY

MARTES a las 6'30, Sesión popular de Moda La comedia corta EL DEBUT DE KRETA KARABO por SHYRLEY TEMPLE.

Cuesta abajo

La de mejor música... Con los mejores tangos que se han oído en Mahón. ¡Algo verdaderamente delicioso, el más emotivo de los films! JUEVES, tarde y noche: Gran programa. Tarde y noche populares MARINOS EN TIERRA y EL HONOR DE LA GUARDIA por TOM TYLER

Noticias marítimas

Buque correos

Ayer por la mañana salió para Alcuñá y Barcelona la moto nave «Ciudad de Ibiza».

—Procedente de los mencionados puertos debe llegar hoy el vapor «Jaime II».

—Esta noche saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo.

Submarino «B-1»

Ha salido para la mar el submarino mencionado para efectuar prácticas.

Salvamento de un velero

Esta mañana se preparaba la grua de la armada «Sansón» para proceder a los trabajos de salvamento del velero «Pilar» que se halla hundido en las inmediaciones de los vapores amarrados. También había en dicho lugar el buzo de la armada.

La Eléctrica Mahonesa S. A.

Se convoca a los señores Accionistas a JUNTA GENERAL ordinaria que se celebrará el Sábado 1 de Febrero próximo, a las cinco y media de la tarde, en las oficinas de esta sociedad, calle García Hernández, 16.

De conformidad con lo que previenen los Estatutos, el derecho de asistencia debe justificarse mediante depósito previo de las acciones en la caja social, por lo menos con 48 horas de anticipación a la fijada para la Junta.

Mahón, 22 de Enero de 1936.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Presidente Antonio Riudavets.

Para cocinas económicas COK Estufas tortugas y Salamandras COK

Calefacciones Centrales COK El carbón más barato y de más caloría que no ensucia ni hace humo COK

REPARO A DOMICILIO Para encargos Oficinas del Gas, Plaza Pablo Iglesias 19.

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1930

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

REVISTA LITERARIA

Novelas y Cuentos

Las mejores obras literarias de todos los países

Se vende en la: Tipografía Mahonesa

Gran surtido de números atrasados

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 25 a las 16-45.

El Gobierno ante las elecciones

Propagandas y candidaturas ministeriales

Llamamiento al pueblo

Política y economía

Consejo de Ministros

Se ha reunido esta mañana el Gobierno bajo la presidencia de su jefe señor Portela y en el despacho oficial de éste. Al salir el señor Portela Valladares manifestó a los informadores de la prensa que la reunión tuvo una parte política muy interesante, sobre la cual se facilitará una nota por la tarde.

Futbol y delegados gubernativos

Dijo también el señor Portela que ignoraba todavía si el día de las elecciones se permitirá o no que se jueguen en público partidos de futbol.

Desmintió el Presidente que el Gobierno se proponga nombrar delegados gubernativos para representarle en los pueblos. Unicamente se nombrarán delegados de orden público en aquellos pueblos donde los alcaldes no ofrezcan garantías de mantener la normalidad.

Cuestiones electorales

También el Ministro de Instrucción Pública señor Villalobos habló al salir del Consejo con los representantes de la prensa y les informó de la deliberación que había tenido una parte política interesante.

Se trató de cuestiones electorales, dijo Villalobos, pero hecha esta manifestación no quiso aclararla, ni concretar lo acordado. Estas reticencias excitaban grandemente la curiosidad de los periodistas.

Trató el informante de las candidaturas por la circunscripción de Salamanca, dijo que allí se presentarán tres cerradas. De ellas una será de la Ceda y otra de los izquierdistas. La otra no la mencionó el señor Villalobos.

Trabajo; disposiciones varias

El señor Becerra, ministro de Justicia y Trabajo trató en el Consejo de la distribución de un millón y medio de pesetas para obras públicas, con el fin de hacer frente al paro forzoso. Estas obras se realizarán en diversas provincias.

Del ministerio del Trabajo, así como de los otros, se acordaron por el Consejo varias disposiciones.

Despachó también el Gobierno asuntos de trámite concernientes a varios departamentos ministeriales.

Madrid 25 a las 23 30.

El Gobierno y el panorama político

Aproximación de los republicanos al poder

La prensa publica informaciones ampliatorias del Consejo celebrado hoy.

Todas estas crónicas concuerdan en el sentido de que la reunión ministerial tuvo extraordinaria importancia.

Casi toda la deliberación se dedicó al examen del panorama político-electoral y a la posición que el gobierno ocupa ante aquel panorama.

A propuesta del Presidente señor Portela Valladares convinieron todos los ministros en que no debe abandonarse la corriente de aproximación al gobierno que se inicia por parte de los republicanos, corriente que tiene por objeto hacer República.

Respecto al particular se acordó dar una nota que condensará la posición del gobierno.

Las algaradas escolares

El Ministro de Instrucción Pública dió cuenta al Consejo de los incidentes estudiantiles y dijo que presentan hoy mejor aspecto y tienden a solucionarse.

Añadió el señor Villalobos que se ha ordenado a todas las Universidades que reabran las clases cuando en cada una se crea que es oportuno.

Agricultura

A propuesta del Ministro de Agricultura, señor Álvarez Mendizábal, el Gobierno se volvió a ocupar de la cuestión del trigo.

Recayó un acuerdo respecto al crédito agrícola. No se conocen todavía los términos de este acuerdo.

Portela recibe a los periodistas

Opta por darles una información verbal

Son las 5 35, el Jefe del Gobierno llega a su despacho oficial de la presidencia saluda afectuosamente a los informadores y les invita a pasar.

Ya en su escritorio el Jefe del Gobierno dice a los informadores de la prensa que en principio tuvo el propósito de facilitarles una nota para darles cuenta de los acuerdos políticos adoptados por el Consejo de Ministros.

—Pero al fin me he decidido a informarles a ustedes de palabra. Seguidamente los informadores aprontaron las stilográficas o los lápices, echaron mano del block o del libro de notas y el Jefe del Gobierno dictó la información que el lector verá en los apartados que siguen.

Exposición político electoral

Hay que definir el pensamiento del gobierno

—Expuse a mis compañeros en el Gobierno el panorama político pre electoral que a mi juicio y según mi leal saber y entender ofrece en estos momentos España.

Hecha esta exposición y bien examinada por el Gobierno se llegó unánimemente a la conclusión de que estamos en un momento tan importante, que se hace ineludible y preciso definir el pensamiento político del ministerio.

Posición de centro liberal

Un manifiesto y un requerimiento

El Gobierno, con pleno acuerdo y con formidad por parte de todos los ministros, ratificó plenamente su posición de centro con que nació y advino al poder, dando al país las posibilidades de paz y desenvolvimiento que ansía. Estas posibilidades que ofreció y que ahora ratifica el gobierno, las encuadra dentro de un amplio sentido liberal.

El Gobierno publicará un manifiesto en el que requerirá al pueblo para que le preste todas las asistencias que permitan las coincidencias con el propósito expresado y con el significado centrista del gobierno. El manifiesto del gobierno le servirá de bandera electoral, que cobijará a los candidatos que se presenten ante las urnas como ministeriales.

Un alto afán nacional

El Gobierno en la lucha electoral

El ministerio se propone también de cida y firmemente crear un noble afán nacional que esté por encima de la pugna de los partidos.

Bajo esta sugerencia, al conjuero de este afán nacional, podrían formar todos los que se encuentren en una situación política de centro.

Acudirá el gobierno a la pugna electoral, requerirá votos para sus candidatos y aun cuando reconozca la desventaja con que lucha, confía sin embargo, en sus propias fuerzas y en que a pesar de la oposición no le resultará desfavorable su situación ante las urnas.

Táctica y procedimientos ministeriales

Ultimas manifestaciones del jefe del Gobierno

Los ministros piensan hacer viajes de propaganda electoral en apoyo y defensa de las candidaturas gubernamentales o de centro.

Como táctica electoral el Gobierno estimó que los candidatos ministeriales podrán pactar y concertar alianzas y en samblamientos con cuantos partidos vi van clara y definitivamente dentro del Régimen.

—Esto es, amigos míos, lo que tenía que decir a ustedes y por lo tanto a la opinión pública, de la que son ustedes en conjunto representantes; dijo para terminar el señor Portela.

Al retirarse de su despacho oficial el jefe del Gobierno dijo que el día había dado mucho de si políticamente y marchó al despacho del Presidente de la República.

Manifestaciones de un político solitario

La rectitud de Ossorio y Gallardo

El eminente jurisconsulto don Angel Ossorio y Gallardo ha manifestado a un periodista que no quiere presentar su candidatura para diputado a Cortes por que está convencido de que no le votaría nadie.

Enmedio de estas luchas feroces del capitalismo contra los socialistas, dice don Angel, yo me he aferrado al propósito de sostener las soluciones que impone la democracia cristiana; soluciones que hoy no arrastran a nadie.

Soy un entusiasta por la paz en la hora de la guerra y la consecuencia es el aislamiento en que vivo.

Información mundial

En lucha por la independencia

Una gran batalla sangrienta y encarnizada

Londres —Se libra una terrible bata

lla al noroeste de Makallé en la región del Tigré.

Se calculan en algunos miles los italianos que han muerto en este combate.

Las fuerzas abisinias se han apoderado de cien ametralladoras, de tanques y de municiones.

La política en Francia

Paris.—Los grupos de la derecha empiezan a atacar al gobierno que preside el señor Sarraut.

Hoy se han posesionado de sus cargos los nuevos ministros del gobierno francés.

Noticiario

Lisboa.—El general Sanjujo ha embarcado hoy para Alemania. Un diario interpreta el viaje como expresión del deseo de alejarse de España con motivo de las elecciones.

Se ha jugado un partido de futbol y el equipo «Zaragoza» ha ganado por 1 a 0 al Nacional de Madrid.

Sevilla.—El Guadalquivir ha crecido de un modo extraordinario, se han inundado varios pueblos y toda la vega de Triana.

Barcelona.—El diario «L'Humanitat» publica una carta del señor Pérez Farfás, en la que en respuesta a un discurso de Primo de Rivera, dice que no se levantó contra el estado español y respecto a la muerte del capitán Suarez, el firmante añade que llora lágrimas de sangre ante la imposibilidad material de arrancar la lengua a quien propaló la calumnia.

Pamplona.—El consejo de guerra que ha examinado y fallado el proceso por los sucesos revolucionarios de Eibar ha condenado a muerte a Francisco Inchaurraga, Julián Prieto y Juan Ybarra.

Noticias varias

EL DESCUBIERTO EN UNA LOTERIA DE BARCELONA SE ELEVA A 1.351.000 PESETAS

Barcelona.—En el Secretariado de los Juzgados de primera instancia se ha recibido un oficio del delegado de Hacienda, en el que se pone en conocimiento del Juzgado que despues de hacer una investigación en la Administración de Loterías número 35, sita en la rambla del Centro, administrada por doña María Iñá Lladó, se ha descubierto una defraudación al Estado que asciende a la suma de 1.361.112 91 pesetas.

En dicho oficio se hace constar que se pone el hecho en conocimiento del Juzgado con el fin de que se instruya el correspondiente sumario para depurar la responsabilidad criminal.

**

Barcelona, 21. — Por el Juzgado de guardia siguen desfilando numerosas personas interesadas por el curso de la denuncia de la Delegación de Hacienda contra la lotería María III por descubrimiento encontrado de 1.300.000 pesetas. El

Juzgado de guardia dió orden a la Policía de detener a dicha señora, al objeto de que pasara a su disposición. A media noche no había sido cumplimentada aún la orden. Inmediatamente que se presente la lotería, el sumario pasará al Juzgado que corresponda.

CERCA DE PALAMOS UNOS PESCADORES HALLARON SIETE MINAS SUBMARINAS

Barcelona.— Cuando pescaban en aguas de Palamos unos pescadores hallaron siete minas submarinas de reciente construcción y completamente nuevas.

El delegado marítimo de esta provincia dió cuenta seguidamente del hallazgo al jefe de la Aeronáutica Naval, quien dispuso que saliera de este puerto el guardacostas «Tetaón» para hacerse cargo de las minas, las cuales serán conducidas a Cartagena.

Los siete artefactos van unidos por un cable en forma de rosario.

El delegado marítimo ha publicado un aviso recomendando a los pescadores de esta provincia se abstengan en lo posible de manipular con estos artefactos de guerra en el caso de repetirse los hallazgos.

TINTA WATERMAN



La tinta que se impone

De venta en la Tipografía Mahonesa

LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

200 EUGENIO SUE

sentado mal a otras, da cierto atractivo a la señorita Adriana. ¡Debe tener una cara de diablillo!

—¡Oh!, en cuanto a diablo, hemos de ser justos, lo era... Siempre corría en el parque, haciendo hablar a su aya, trepaba por los árboles, en fin, hacía mil diabluras.

—Paso porque la señorita Adriana era el mismo diablo en persona; pero ¡qué talento! ¡Qué gentileza! Y sobre todo: ¡qué corazón!

—En cuanto a buena, convengamos en que lo era. ¿No recuerdas que un día dió su chal y su vestido de merino nuevos a una pobrecita y regresó al castillo en enaguas y con los brazos al aire?

—Ya lo ves, nobles sentimientos siempre; pero una cabeza...

—Sí, malísima cabeza. Parece que en Paris ha hecho cosas... pero ¡qué cosas!

—¿Qué ha hecho?

—¡Ah, amigo mío, no me...

—Vamos, ¿qué?

—¡Pues bien!—añadió la digna mujer, con cierta confusión que manifestaba cuánto la asustaban semejantes enormidades.—Dicen que nunca pone los pies en la iglesia; que vive en un templo idolatra que posee al extremo del jardín de la casa de su tía; que se hace servir por mujeres enmascaradas que la visten de diosa, y a las que araña todo el día, porque se embriaga. Y esto sin contar que todas las noches toca una trompeta de caza de oro maci-

EL JUDIO ERRANTE 197

—Me río—respondió Dupont—porque recuerdo la figura y el aire de esa obesa, de esa enorme mujer. ¡Qué diablillo, con tal figura y aquella barba no debería llamarse señora de la Sainte-Colombe.

—¡Qué cosas tienes, Dupont! Nadie escoge su nombre, y además, si esa señora tiene barba, no es culpa suya.

—Sí, pero lo es el llamarse de la Sainte-Colombe. ¿Crees que ese es su verdadero nombre? ... ¡Ah, pobre Catalina mía, bien se advierte que eres de tu pueblo!

—Y tú, pobre Dupont mío, no puedes evitar tener algunas veces un poco de mala lengua; esa señora tiene un aire muy respetable.

—¡Ah! ¡Dios mío! Sí, lo primero que hacen todas las señoras improvisadas.

—La señora de Saint-Colombe no necesita echarse de gran señora, porque lo es.

—¡Esa! ¿Gran señora?

—Sí; sólo había que verla tan bien arreglada con su vestido punzón y sus hermosas guantes como los de un obispo; y luego, cuando se quitó el sombrero, vi que llevaba una diadema de diamantes y en las orejas pendientes de lo mismo, tan gruesos como el dedo pulgar, y uñas de brillantes en todos los dedos. Seguramente una persona así, ¡quiera no se adornaría tanto durante el día.

—Eh, bien, se conoce que lo entiendes.

—Y aun más.

—Bueno, ¿y que más?

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE
AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABAÑA
Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas
JABON DE SALES DE
CARABAÑA
ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL
Pastilla pequeña, 0,80. Grande, 1,25 pesetas.
De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías
Propietarios: **Hijos de R. J. Chavarril**
Dirección y Oficinas: MONTERA, 50.-MADRID

